APEC 第 17 屆財政部長會議於本(2010)年 11 月 6 日在日本京都舉行,我國由財政部李部長述德率領行政院金融監督管理委員會、財政部國庫署、國有財產局、關稅總局、稅制委員會等有關人員與會。

本次會議包括正式會議討論「亞太地區經濟展望(Economic Outlook in the Asia-Pacific Region)」及「經濟成長的財政(Finance for Economic Growth)」,加上閉門會議討論「財政管理與經濟成長(Fiscal Management and Economic Growth)」,共計 3 項議題。

## 主要議題

- •「亞太地區經濟展望」議題:
  - 1. 各會員國均認為亞太區域經濟已呈現穩健復甦趨勢,且成為全球經濟成長的重心,但仍存在一些 風險與挑戰,各國應避免保護主義,國際間並應相互合作以利全球永續發展。
  - 2. 李部長於會中分享我國亮麗的經濟表現,包括 IMF 將我國 2010 年 GDP 成長率由 6.5%調高至 9.3%,並說明此種經濟成就主要動力為政府以資本門支出推動公共建設,拉抬了民間投資計畫的激增;此外並說明我國刻正積極加強公私部門協力合作(PPP)、強化私部門投資的誘因,呼應 APEC 今年持續推動的基礎建設融資倡議。
- •「經濟成長的財政」議題:
  - 1. 為達成更強勁的經濟成長,以及面對高齡化的趨勢,各國政府財政需求增加,因此在成長策略下, 各國應提供私部門足夠誘因與健全的法制、管理規章,吸引民間部門投入基礎建設,政府也應在 中小企業融通上提供足夠的資金,以及共同研商建立永續發展的綠色稅制等。
  - 2. 國際組織如 IMF、ADB 等推動相關融資計畫已有相當成果,APEC 財長會議將邀請渠等繼續對會員國提供技術與知識協助。
  - 3. 李部長就我國最近推動的稅制改革提出報告,包括調降遺產與贈與稅,減輕國人租稅規避誘因; 調降營利事業所得稅,塑造企業投資有利環境;調降個人綜合所得稅稅率與提高寬免額,以照顧 中低收入家庭等措施,獲得各國熱烈回應。
- •「財政管理與經濟成長」議題:

因應金融危機之擴張性政策,使各國財政負擔愈形沉重,因此,需加強財政收支管理效率,以符合財政永續目標,並以財政資源支持經濟成長。

## 本屆聯合財長宣言要點

- 全球經濟正從最近的金融危機中復甦,但仍有不確定性,因此財長將共同合作,逐步建制一個更強壯且 更安定的全球金融體系、持續承諾維持開放市場與對抗保護主義、避免經常帳過度失衡、更趨向市場導 向的匯率系統,以反映經濟基本面及避免競爭性的貨幣貶值。
- ・呈報領袖代表「京都成長策略及財政報告」作為聯合財長宣言之附件。報告中指出,保障未來成長的共同優先重點,即重新平衡及強化全球需求、追求健全財政管理,及提升關鍵部門的財源,例如基礎建設、中小企業、家計及綠色投資等。

## 我國參與情形

 為積極參與 APEC 會議,對大會做出實質貢獻,會中除報告我國的發展經驗與各國分享,並於會前提出 「我國財政政策與包容性成長策略」、「我國刺激經濟復甦之財政措施」、「成長、永續與包容-應變、制 變與創變」及「我國之財政管理與經濟成長」等 4 份流通文件,經大會列為會議正式文獻,登錄於 APEC 官方網站供各界查詢。

- 本部並印製我國財政情形簡介、稅制概要光碟、國家公園介紹等相關文宣共 50 份,於會場分送與會國際 組織代表及各會員國財長,以增進其他會員國對我國瞭解,均獲熱烈歡迎。
- 李部長並於會議空檔期間接受國際媒體如華爾街日報、彭博社、日本朝日新聞等專訪,說明我國近期財政施政方向及分享經濟成果,以提高我國際能見度、建立財政外交。